B”H

Parashá Meketz

(por Rav Menachem Leibtag – Tradução livre: Daniel Segal Amoasei)
Introdução


Na parashá Meketz, Yossef sobe de posição no Egito, mas, a despeito de todo o seu poder, nem uma vez tenta entrar em contato com o seu pai. Será que ele não sente mais falta do pai que tanto o amava?
Em nossos estudos sobre Bereshit, mostramos como os detalhes da narrativa são compreendidos melhor quando considerado o tema principal  - o processo de escolha. Aplicaremos este tema para tentarmos explicar por que Yossef decide se desligar da família.

Por que Yossef não comunicou-se com sua casa?
Considerando que Yossef teve uma relação muito próxima com o seu pai, esperávamos que ele tentasse contactá-lo. Mas, mesmo depois da sua nomeação como chefe dos negócios de Potifar, ele não se esforça nem um pouco para tentar avisar o seu pai que está vivo. Mais do que isto, mesmo depois de apontado como vice – rei do Egito, abaixo apenas do Faraó, ele não tentou comunicar o seu pai. Parece que Yossef apagou o seu passado da memória.

Esta pergunta é feita especificamente pelo Ramban (comentarista da Torá em 42:9), e por outros inúmeros comentaristas. Ele explica que Yossef queria concretizar os seus sonhos. Por alguma razão, ele sentiu que era interesse Divino não contactar a sua família. Abrabanel (comentarista) discute com a posição do Ramban. Para ele, toda estratégia de Yossef foi para tentar fazer com que seus irmãos se arrependessem. Contudo, Abrabanel não explica por que Yossef não contacta seu pai.

O Rav Yoel Bin Nun, em um artigo em Megadim I, oferece uma resposta facinante, baseada no entendimento de Yossef do processo de escolha e da percepção dos fatos ocorridos em Dotan.

A primeira parte de nossa explicação será baseada no artigo do Rav Yoel, enquanto que a segunda parte, é basicamente o Abrabanel mas com algumas mudanças.

Rav Yoel começa o seu artigo trazendo a resposta do Ramban de que Yossef não se comunicou pois queria que seus sonhos se concretizassem. Ele considera inconsebível a resposta do Ramban, que Yossef causou tanto sofrimento para seu pai, somente por causa de um sonho. Rav Yoel também prova, do entendimento simples dos versículos, que ele somente lembrou dos sonhos, DEPOIS que seus irmãos desceram para o Egito. Durante os 20 anos anteriores, seus sonhos parecem ter sido esquecidos.

Para explicar o seu comportamento, Rav Yoel explica que Yossef não tinha idéia que seu pai o dava como morto. Pelo contrário, ele esperava que seu pai ou seus irmãos viessem salvá-lo. Com o passar dos meses e sem que ninguém aparecesse, Yossef concluiu que foi rejeitado pela sua família, e aceitou a sua nova condição. Duas teorias podem explicar a conclusão de Yossef, uma teoria de conspiração e uma mais conservativa.

Teoria de conspiração

Como Yossef percebeu o ocorrido? Vamos olhar os eventos da sua perspectiva. Com a idade de 17 anos, cheio de energias e emoções, é mandado por seu pai para checar seus irmãos. Logo que o vê, os irmãos imediatamente pegam a sua túnica e o jogam num poço. Logo depois é retirado pelos Midianim que o vende para os Yshmaelim. Mesmo que seus irmãos não o venderam, ELE está certo que os irmãos estão por trás do negócio, convencido de que eles o queriam fora da família.

A despeito disto, Yossef tem certeza que alguém virá salvá-lo. Seu pai irá investigar, e descobrir o ocorrido; então nenhuma pedra permanecerá no lugar até que seu pai encontre o “filho favorito”.

Yossef não sabe que seus irmãos mentiram para Yaakov usando a sua túnica. Ele não faz idéia que seu pai lhe dá como morto.

Os meses passam e nada acontece. Yossef começa a pensar por que ninguém vem resgatá-lo? Será que seu pai não se preocupa mais com ele? Por que seus irmãos o jogaram em um poço logo que chegou? Por que o seu pai lhe mandou a uma longa jornada para ver seus irmãos que o odeiam? Vagarosamente, Yossef começa a pensar que deve haver algum decreto Divino de que ele fora rejeitado. Lea e não Rachel, devia ser a destinada a ser mãe da nação escolhida. A morte prematura de Rachel provava isso.

Yossef deve ter pensado que conspiraram contra ele. Conpiração esta, pensada por seu pai e executada pelos seus irmãos. Seu pai devia ter sido informado por D’us que Yossef fora rejeitado. Ao invés de dizer a Yossef diretamente este dado, Yaakov preferiu que seus irmãos fizessem o trabalho. Esta explicação, pensada por Yossef, poderia explicar os eventos ocorridos.

Yossef teve um sonho

Mesmo rejeitando a teoria de conspiração, Yossef pode ter suposto que, ao retornarem para casa, seus irmãos conveceram seu pai que o desaparecimento de Yossef fora uma indicação Divina da sua rejeição. Neste caso, Yossef se conveceu de que fora abandonado pela família. Ele aceitou este fato, e decidiu levar a sua própria vida, afastado de sua família e de seus sonhos de infância. Do mesmo jeito que Essav estabeleceu Edom, Yossef tentará fazer seu próprio nome no Egito. Ele pode tentar trazer o nome de D'us para a humanidade de sua própria maneira, mesmo sem fazer parte do povo escolhido. Então, de acordo com a percepção de Yossef o seguinte esquema do processo de escolha foi montado:
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Filhos de Rachel

Então, Yossef, depois de chegar ao poder, não fez contato com a sua família pois sentiu que a sua família o expulsou. Ele não fez contato com eles, porque eles não fizeram contato com ele. Foi uma trágica falta de entendimento.

Isto tudo muda 20 anos depois quando seus irmãos descem para o Egito para comprarem trigo. Ao se ajoelharem para Yossef, ele os reconhece e se lembra de seus sonhos de juventude.

Yossef tem um plano

Agora precisamos explicar a estratégia de Yossef quando seus irmãos chegaram. Por que ele acusa seus irmãos de serem espiões? Por que ele devolve o dinheiro deles? Quando eles voltam, por que ele coloca o jarro na valise de Biniamin? 

Rav Yoel explica que Yossef queria saber o que tinha acontecido com Biniamin. O fato de Biniamin não estar com os irmãos, somente provava as suspeitas de Yossef que os filhos de Lea tinham sido rejeitados. Primeiro ele precisava isolar Biniamin dos irmãos para saber o que realmente aconteceu.

Embora esta explicação se encaixa bem com os acontecimentos, ela não explica cada detalhe do comportamento de Yossef até Biniamin chegar. Não podemos rejeitar o fato de que, segundo as ações de Yossef, ele queria claramente levar seus irmãos a uma situação de arrependimento.

 Por outro lado os atos estranhos de Yossef, como devolver o dinheiro para os irmãos e sentar com eles para comer, parecem ser mais atos perturbadores do que uma tentativa de fazer os irmãos se arrependerem. Qual a intenção de Yossef? Se é somente a intenção de fazer seus irmão se arrependerem, então eles já se mostraram arrependidos no primeiro encontro (42:21-23).

Além disto, por que Yossef quer testar os irmãos para ver se eles estão arrependidos? Yossef quer brincar de D’us? É permitido a alguém brincar, usar truques para despertar a alma de uma pessoa? Mesmo que sim, isto justifica causar a seu pai mais sofrimento e frustração?

Planejado por D’us ou pelo homem?

Ao reconhecer o seus irmãos, Yossef faz com que seus sonhos de infância se tornem realidade. Se Biniamin ainda é parte da família, como seus irmãos dizem, então o processo de escolha também inclui os filhos de Rachel. Repentinamente, todos os eventos ocorridos se mostram peças de um grande tabuleiro. A família se unirá e Yossef certamente será o líder. Ele vê agora o dedo de D’us por trás de cada peça do tabuleiro. Mas ele ainda não pode se revelar para os irmãos por uma simples razão. Se o fizer, abrirá uma ferida que nunca mais poderá ser fechada.

Yossef não prcisa brincar de D’us para assegurar que seus irmãos se arrependeram; D’us sempre está um passo na sua frente. Yossef, contudo, precisa brincar de LÍDER. Dada a situação criada pela venda de Yossef, se ele se revelasse neste ponto, seus irmão nunca iriam conseguir encará-lo de frente. O que eles poderiam dizer para Yossef? Mesmo que todos os filhos tenham sido escolhido, a unidade e a fraternidade familiar nunca seria alcançada. Yossef achou necessário fazer algo para reunir a família. Ele precisava criar uma situação que reunisse a família tanto física como espiritualmente. Este é um trabalho para um verdadeiro líder.

Se ele informasse o seu pai, neste ponto, sobre a sua identidade, antes de informar os irmãos, Yaakov ficaria furioso com eles. Isto poderia causar um desastre no futuro do povo de Israel. Yossef deve conter suas emoções por mais algumas semanas, para causar a união familiar.

A primeira meta de Yossef é trazer Biniamin, para verificar a história dos irmãos e se planejar melhor. Para este fim, ele coloca seus irmãos em um difícil teste, criando uma situação na qual os irmãos deverão dar suas vidas para salvar Biniamin. Ele faz muitas outras coisas para os irmãos pensarem no que fizeram. Então, ele coloca o jarro na valise de Biniamin para dar uma chance aos irmãos de provarem o seu valor. A intenção de Yossef não é causar o arrependimento dos irmãos, e sim que eles PROVEM PARA SI mesmos que se arrependeram. Somente depois que eles se mostrarem dispostos a darem a vida por Biniamin, haverá união familiar, e poderão olhar para Yossef como irmão e líder.

D’us, com o final de todo o episódio, criou uma situação que garante a sobrevivência do povo de Israel. Yossef, ao mesmo tempo, criou uma situação que garante a união de povo de Israel. D’us é responsável pela nossa sobrevivência, mas é NOSSA própria responsabilidade garantir a  união.

