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ПАРШАТ ХАЙЭИ САРА - ЖЕНА ИЗ «ТОЛДОТ ТЕРАХ»
Раввин Менахем Лайбтаг
«ЙИ-ХУС» [родовое происхождение] уже всегда было важным вопросом при выборе жены, однако, почему Авраам так настаивает на том, что бы его «избранный» сын женился именно на женщине из потомства его брата НАХОРА?

Для ответа на этот вопрос шиур этой недели рассматривает весь комплекс паршиот, в которых рассказывается история Авраама Авину, и показывает, почему (и как) эти паршиот входят в более общую тему «толдот Терах» [потомство Тераха]. Несмотря на скорее „технический» характер этого обсуждения мы коснемся и некоторых важных в тематическом отношении вопросов.

ВВЕДЕНИЕ

В нашем шиуре к паршату Ноах мы отметили, что каждый важный шаг в Сефер Берешите начинается с выражения «айле ТОЛДОТ...» [или с подобного выражения]. Совершенно также «толдот» [генеалогии] служат в качестве своего рода скелета, который придает очертания всему Сефер Берешиту. В рамках этих «толдот» мы находим повествование о Божьем «хашгаха» [провидении] сотворения и истории человечества, когда Он избирает Авраама Авину праотцом совершенно особого народа.
[Если Вы не можете вспомнить этого шиура, то в главе 11 можно найти три части, которые начинаются с «толдот»; каждая из них показывает разочарование Бога в поведении человечества: начиная с несостоятельности людей в саду Эдена и вплоть до наказания Дор Ха-МАБУЛ, кульминацией при этом является история Мигдаль Бабель и рассеивание человечества на семьдесят народов. Глава 11 [начинающаяся с «толдот Шем» / смотри 11:10] служит своего рода переходом, здесь Бог избирает Авраама Авину для того, чтобы повести человечество в «правильном направлении». Этот процесс «бехира» продолжается в других частях, каждая из которых начинается со слов «айле толадот...», и заканчивается тем, что Бог избирает Якова Авину и ВСЁ его потомство.]

Следующая таблица дает обзор структуры Сефер Берешита. Проштудируйте её особенно внимательно. Имена, написанные заглавными буквами, следуют за словами «айле толдот...», которые вводят каждую часть. Обратите внимание на процесс «выбирания» и «отклонения» и, наконец, на деление таблицы на два вышеназванных подраздела (заслуживает внимания тот факт, что каждый из этих подразделов заканчивается словом «семьдесят».

СЕФЕР БЕРЕШИТ – ЧАСТИ «АЙЛЕ ТОЛДОТ...»
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70 "народов" станут Божьим народом

«ДЕСЯТЬ ПОКОЛЕНИЙ»  - ДВАЖДЫ!

Проследите, пожалуйста, в вышеприведенном списке за тем, что каждая «половина» начинается с подробного перечисления «десяти поколений»

[смотри 5:1-32 (Aдам до Ноаха) и 11:10-26 (Шем до Тераха)]. Из этого следует, что история «бехиры» Авраама на самом деле начинается с «толдот Шем».

[Как мы уже объясняли, это в тематическом отношении важно, потому что назначением Авраама Авину позднее станет призывание б-ШЕМ ХАШЕМ.]

К нашему удивлению эта структурная параллель будет продолжена (довольно интересным образом), а именно, НОАХОМ и ТЕРАХОМ в конце каждого списка! Объясним это:

*
Толдот АДАМА заканчивается НОАХОМ после того, как мы натолкнемся на ТОЛДОТ НОАХА, т.е. на историю трёх его сыновей ШЕМА, ХАМА И ЙЕФЕТА. [Смотри 5:28-32; 6:9!]

*
ТОЛДОТ ШЕМА заканчивается ТЕРАХОМ, после того как мы натолкнемся на ТОЛДОТ ТЕРАХА, т.е. на историю трёх его сыновей АВРАМА, НАХОРА, И ХАРАНА. [Смотри 11:24-26; 11:27!]

Кроме того благословение (или проклятие) получают КАК три сына Ноаха, ТАК и три сына Тераха. 

Авраам подобно Шему получает благословение, представлять Бога.

Харан = Лот = Aмон & Moaб проклинаются подобно Хаму = Keнaaн проклинается. 

Нахор = Бтуель = Ривка подобно Йефету опять появятся в истории [т. е. «яфт Элоким л-Йефет в-вишкон б-оалей Шем» "] Смотри 9:24-27!

Чтобы понять полное значение этой параллели, необходим (как обычно) отдельный шиур, но для целей нашего шиура уже достаточно того, что только эта параллель уже поясняет, что «толдот Тераха» должен быть важен в тематическом отношении.

И на самом деле «толдот Тераха» появляется точно на том месте, где нам следовало бы ожидать «толдот Авраам»! Однако, по какой-то причине ни одна часть в Сефер Берешите не начинается с «толдот Авраам» [как нам следовало бы ожидать, даже если позднее мы и встретим «толдот Йицхак & Яаков»]! Вместо части, начинающейся с «толдот Авраам», мы находим часть, начинающуюся с «толдот Терах».

Только на основании этого наблюдения можно сделать вывод о том, что часть, начинающаяся в 11:27 с истории алийа Тераха в Эрец Кенаан (смотри 11:27-31), и заканчивающаяся в главе 25, является не только историей Авраама, но и по правде историей ВСЕХ детей Тераха.

Поскольку же «толдот Терах» определяет структуру паршиот Лех Леха, Ва-йера и Хайеи Сара, то эта часть должна включать в себя не только историю Авраама, но и историю детей Нахара и Харана (/Лота). Таким образом в этих паршиот мы находим:

1) Решение Лота отделиться от Авраама Авину и искать «хорошей жизни» в Седоме (13:1-18)

2) Спасение Авраамом Лота (14:1-24) в битве против четырех царей

3)
Спасение Богом Лота от разрушения Седома (19:1-24)

4)
Рождение обоих сыновей Лота – Аммона и Моаба (19:30-38)

5)
12 детей Нахора (22:20-24). [8 сыновей от его жены и 4 сына от его пилегеш (звучит знакомо?)]

6)
Авраам находит жену для Йицхака среди внучек Нахора.

Так эта часть «толдот Терах» в паршате ХАЙЕ завершается соответственно - повествовательным описанием поисков жены для сына Авраама в семье его брата  - НАХОРА. С определенной точки зрения кажется, что всё потомство Тераха обладает потенциалом для «бехира». Если уж Йицхак должен жениться, то его жена должна быть из потомков Тераха. Поэтому Авраам и посылает своего слугу, чтобы найти «подходящую» девушку.

[Вспомните, что Нахор и Авраам взяли себе жен также «внутри семьи» – дочерей Харана (смотри 11:29! и Раши относительно Йиска = Сара).]

ПОЧЕМУ ТЕРАХ?

Что же такого особенного в Терахе, что он, так сказать, оказывается достойным своего собственного «толдот»? Действительно трудно сказать почему, так как мы располагаем слишком малым количеством библейских деталей о его жизни. С одной стороны, после Сефер Йехошуа дела обстоят таким образом, что он, кажется, был решительным приверженцем идолопоклонства (смотри Йехошуа 24:2). Если в отличие от этого принять во внимание сказ в конце паршат Ноах, то окажется, что он был первым, кто постиг спиритуальное значение Эреца Кенаана, ещё ДО ТОГО, как Хашем повелел Аврааму пойти туда (смотри11:31).

[Срв. как Сефорно объясняет этот пазук (11:31). Обратите внимание на то, как в отличие от этого Рамбан и Радак совершенно иначе объясняют «алийа» Тераха.]

Может быть это несколько слишком «по-сионистски», видеть заслугу Тераха просто в том, что он был первым, кто переселился со своей семьёй в Эрец Кенаан. С другой стороны, это та ЕДИНСТВЕННАЯ деталь, которую мы находим в Торе о Тарахе, и поэтому она для нас значительна в тематическом отношении. 

[Мы на самом деле можем рассматривать Тераха в качестве ПЕРВОГО настоящего «сиониста» - он СТРОИТ ПЛАНЫ «совершить алийа» и вдохновляет сделать это свою семью, даже если он сам не доходит до цели!]

Можно было бы предположить, что Терах и его потомство олицетворяют какой-либо другой аспект процесса «бехиры», т. е. потенциала быть избранными в качестве достойных. Так как Терах делает «первый шаг» сам по себе, то любой из его потомков, если он окажется достойным, может обладать потенциалом быть принятым в «избранную семью».

Авраам Авину, который не только идет по стопам своего отца и отправляется в путь в Эрец Кенаан, но также верно слушается приказов Бога, становится праотцом народа Бога. Нахор же остается. Лот (сын Харана) мог бы иметь потенциал остаться с Авраамом, но исключает себя своими собственными действиями, выбирая «хорошую жизнь» в кикар Ха-йарден (смотри шиур о паршате Лех Л-ха). Внучки Нахора - Ривка и позднее Рахель и Леа проявят себя достойными и заслужат возвращения в семью Авраама.

Даже если события «бехиры» и кажутся иногда «случайными», то рамки «толдот Терах» возможно подчеркивают важность личной заинтересованности в том, чтобы быть достойным этой «бехиры». 

ЧАСТЬ II / «ЗЕРА В-АРЕЦ» – ОБЕЩАНИЕ, СОЮЗ И КЛЯТВА 

Прежде чем послать своего слугу искать жену для сына, Авраам говорит что-то очень интересное, резюмируя различные степени своей «бехиры»:

"Хашем Элокей ха-шамайим ашер л-кахани м-БЕЙТ АВИ у-М-ЭРЕЦ MOЛАДАТИ в-ашер ДИБЕР ли, в-ашер НИШБА ли лай-мор – л-ЗАРАХА Э-ТАЙН эт ха-АРЕЦ ха-зот...» (24:7)

Вспомним из паршат Лех Л-ха, что Хашем дал три обещания (12:1-3, 12:7, 13:15) и заключил два союза с Авраамом Авину (15:18, 17:8), которые касались будущего его потомков в Земле Обетованной. Причем в той или иной форме постоянно использовалось выражение «л-зараха э-тайн эт ха-арец ха-зот».

Обратите внимание на то, как выше процитированное высказывание Авраама отражает эти различные обещания: 

«ашер д-кахани м-БЕЙТ АВИ у-М-ЭРЕЦ MOЛАДАТИ» отвечает на первоначальное обещание:

«Лех л-ха м-aрцха, у-м-MOЛAДТИХА у-м-БЕЙТ АВИХА»

Из продолжения высказывания «в-ашер ДИБЕР ли, в-ашер НИШБА ли лай-мор...» вытекает, однако, само собой вопрос: Когда же Бог дал КЛЯТВУ («нишба») перед Авраамом относительно страны?

Среди комментаторов по этому вопросу единства нет. Раши заявляет, что эта клятва была дана в брит бейн ха-бтарим, в то время как Радак понимает дело так, что клятва касалась Акейда.

Причина этого разногласия очень проста. В Акейда мы встречает слово «швуа» только в связи с обещанием Бога о будущем Авраама Авину

"би нишбати н-ум Хашем, ки...» (22:16)

Итак Радак ссылается на Акейду как источник «нишба ли». Раши, однако, сказал бы, что в Акейда нет даже упоминания «л-зараха э-тайн эт ха-арец ха-зот или подобного выражения. Поэтому Раши ссылается на брит бейн Ха-Бтарим как источник, ибо здесь есть следующее предложение:

"б-йом ха-ху ка-рат Хашем [смотри Шем Хавайа как выше в 24:7] эт Аврам брит лай-мор:л-зараха на-тати эт ха-арец ха-зот...» (15:18)

Хотя слово «шву-а» практически не используется в брит бейн ха-бтарим, тот факт, что Бог заключает союз с Авраамом, может свидетельствовать о «шву-а» [клятве].

Если рассмотреть эти пзуким в Акейда по-подробнее, то можно придти к выводу о том, что правы КАК Раши, ТАК и Радак.

Объясним:

Вначале мы точно процитируем клятву Бога Аврааму Авину сразу же после Акейда:

«Собою КЛЯНУСЬ [би нишбати], сказал Господь: За то, что ты сделал это и не скрыл своего сына... благословить благословлю я тебя [ба-рех а-варех-ха] и умножить умножу твое потомство, как небесные звезды [к-кохвей ха-шамайим] ... ОВЛАДЕЮТ твои потомки городами их врагов [в-ЙИРАШ зараха эт ша-ар ой-вав]...» (15:17)

Если принять во внимание, что эта клятва была дана сразу же после Акейды, то в первую очередь она касается потомков (зера) Авраама, которые пойдут от Йицхака – сына , который его сопровождал, и менее она касается страны (арец).

Однако, в этой клятве есть несколько выражений, которые являются почти дословными цитатами из предыдущего обещания Бога Аврааму относительно «арец» особенно из брит бейн Ха-Бтарим.

Ниже следующее противопоставление поясняет эту связь:

АКЕЙДА  (15:17)
БОЛЕЕ РАННИЕ ОБЕЩАНИЯ

Ки ба-рех аварех-ха

в-авар-рех-ха вхейе браха

(Первое обещание - 12:2)

в-харбе арбе за-архе
хабет ха-шамайим – у-реа эт

к-коховей хашамайим
кохавим...ко й-хийэ за-реха





(Брит Бейн Ха-Бтарим – 15:5)

в-вираш за-раха эт

ло йи-раш-ха зе, ки ийм ашер йецэ

шаар ой-вав


м-мей-эка, ху йи-рашеха

(Брит Бейн Ха-Бтарим – 15:4)

в-хитбарху бзаараха
В-ниврху б-ха, коль мишрахот

коль гойэй ха-арец

ха-аддама

(15:18)


(Первое обещание - 12:3)

Эта параллель демонстрирует, что клятва Бога после Акейда служит подтверждением его более ранних обещаний и союза. Так высказывание Авраама «в-ашер нишба ли лай-мор л-захара этайн эт ха-арец ха-цот» можно воспринимать как его собственное понимание обещания Бога КАК в Брит Бейн Ха-Бтарим (шитат Раши), ТАК И Aкейды (шитат ха-Радак).

Такое толкование объясняет также повторения в речи Авраама:

*
«ашер ДИБЕР ли в-ашер НИШБА ли»: 

*
« ашер ДИБЕР ли» - касается весьма вероятно Брит Бейн Ха-Бтарим, как написано вначале: «хайа ДВАР Хашем эль Аврам...» (15:1, см. также 15:4); 

*
в то время как « ашер НИШБА ли» касается клятвы сразу после (22:16).

КЛЯТВА

Зачем нужна клятва ДОПОЛНИТЕЛЬНО к первоначальному обещанию Бога и союзу? И далее: почему эта клятва дается только после Акейды? Для ответа на этот вопрос нам надо вначале уяснить суть первоначального обещания и первоначального союза, как это было объяснено в трех последних шиурим.

Вспомним, что Бог в качестве ответа на события Мигдаль Бабель (развитие человечества в направлении антропоцентрического общества) избирает Авраама Авину С ТЕМ, чтобы его потомство стало совершенно особым народом, который должен повести за собой все народы к жизни, ориентированной на Бога [Ноах]. Было дано три обещания и заключено два союза с Авраамом Авину, которые касались особой страны («арец») для его потомства («зера»), для этого этому народу надо было выполнить Его послание. Чтобы достичь этой цели, этот совершенно особый народ должен соблюдать «цедек у-мишпат» [смотри шиур о паршат Ва-йэра].

Можно предположить, что Бог ввиду доказательства Авраамом Авину его безусловной веры и его полнейшей преданности, как это проявилось в Акейда, ещё раз подтверждает свое первоначальное обещание и возводит его из статуса первоначального обещания «брит» (союз) на ступень клятвы «швуа».

В чём разница между ними? 

В союзе заключена идея о том, что он может быть порван, если другая сторона его не придерживается. Уже одно слово «брит» свидетельствует об участии ДВУХ сторон.

В Акейда Бог возводит свое обязательство на более высокую ступень. Клятва – это одностороннее обязательство, она обязательна независимо от того, что делает другая сторона. Даже если Ам Йисраэль нарушит со своей стороны союз, Бог клянётся, что он сам свое первоначальное обещание никогда не нарушит, что бы Ам Ийсраэль ни делал. Хотя Его народ может и грешить, и быть различным образом наказан, он всё-равно навсегда останется Его народом.

В этом выдающееся значение Акейда для темы, развитой в Сефер Берешите.

В конце истории об Аврааме Авину Бог возводит свои отношения с Бней Йисраэль на такой уровень, где Он нас никогда не покинет.

Акейда – величайший пример «м-зирут нефеш» - символизирует важную черту, которая является предпосылкой того, что Ам Йисраэль может стать избранным Богом народом – а именно, волю - поставить всю свою жизнь на службу Богу.

Место Акейда, Хар Ха-Морийа, позднее станет местом Бет Ха-Микдаш (смотри II Хроники 3:1) - символом этого отношения.

Шаббат шалом,
менахем
ДЛЯ ПОСЛЕДУЮЩИХ ИЙУН

A.Обратим внимание на послание Бога Йицхаку, где ему приказывается остаться в стране и не отправляться в Египет (26:1-5). 

1. Обратите внимание на каждое предложение и свяжите всё с предыдущими обещаниям.

2. Свяжите это с вышестоящим шиуром и с употреблением «швуа».

Б. AKEЙДАТ ЙИЦХАК

Aкейда заостряет конфликт между Божьей заповедью («ци-вуи Элоки») и естественным моральным инстиктом  («мусар тиви»). Убийство другого человека, особенно собственного сына, противоречит всем основным принципам человеческой этики. Только непосредственный приказ Бога, как в Акейде, может перечеркнуть этот основополагающий принцип. Обратите внимание, что Божье повеление в Акейде, как и весь рассказ до пазука 22:10 используется б-шем Элоким.

И точно в том месте, где Авраам собирается принести в жертву своего сына, Бог, б-шем Хавайа, меняет свое повеление (22:11). 

1. Попытайтесь объяснить смысл этого изменения.

2. Соотнесите это с именем Хашем, используемом при первоначальном обещании в Лех Л-ха и в Брит Бейн Ха-Бтарим, а также в вышестоящем шиуре.

3. Что это значит, что Авраам приносит в качестве корбан «айил» вместо Йицхака? Как в целом это связано с причиной корбанот?

Спросите себя исходя из своего ответа, почему именно это место было выбрано для Бет Ха-Микдаш.

В. ПОЧЕМУ УПОМИНАЕТСЯ РИВКА?

Беней Нахор (22:20-24) обычно понимаются так, что они должны служить вводу Ривки (смотри Раши). Если бы это было так, то хватило бы только упоминания её отца, зачем же, в конце концов, перечисление всех детей Нахора? Вышестоящие шиур отвечает на этот вопрос очень просто: мы находимся всё ещё среди толдот Терах, а поэтому необходимо знать родословную линию Нахора, сына Тераха.

Ривка – единственное имя в этом списке, которое не обязательно упоминать, так как она относится в следующему поколению. Однако же, она называется, потому что нам надо знать о ней, чтобы понять следующую историю и её выход замуж за Йицхака.

Г. TOЛДОТ ABРААМ

Как мы видели выше, каждый избранный в отдельности получает в Сефер Берешите свой собственный «эле», ЗА ИСКЛЮЧЕНИЕМ Авраама! Если толадот отражает Бехира, то тогда Авраам больше, чем кто-либо другой заслуживает «эле толдот». По какой-то причине история «бехира» Авраама рассказывается под рубрикой толдот Терах. Отсутствие «эле толдот» у Авраама намекает на то, что у него что-то не то либо с его «бехира», либо с его способностью иметь детей (либо и с тем, и с другим вместе).

Можно предположить, что недостаток толадот [вспомним: буквально: потомство] связан со сложностями, которые у него были при производстве потомства. Этот процесс длителен и мучителен: он требует, чтобы он и Сара сменили свои имена, он требует маленького чуда только, чтобы мог родиться ребенок. И даже тогда труды не закончены, потому что ребенок при Акейда должен вернуться к Хашему. Отсутствие какого-либо упоминания «толдот Авраам» может тем самым указывать на тяжелые времена, которые пришлось пережить Аврааму, чтобы стать отцом и вырастить своего ребенка. [Возможно это и объясняет тот факт, почему «Aвраам ХОЛИД эт Йицхак» добавляется к «эле толдот Йицхак».]

Этот вопрос остается несмотря ни на что весомее, чем ответ на него.

Д. – МИНИ-ШИУР / AВРААМ АВИНУ & «ДЕЙСТВИТЕЛЬНОЕ» ВЛАДЕНИЕ СТРАНОЙ

Начало парши этой недели известно своим подробным описанием торговли между Авраамом и Эфроном. Некоторые утверждают, что Эфрон уже всегда стремился добиться самой высокой цены (смотри 23:16) и заявляют, что его щедрое предложение вначале (смотри 23:5-6) было ничем иным как хитростью. Но даже если это предположение и верно, то почему Сефер Берешит считает необходимым столь подробно обсуждать это событие?

В соответствии с нашим главным предположением, согласно которому рассказы Сефер Берешита помогают раскрывать тему «бехира», было бы целесообразнее рассмотреть этот рассказ в аспекте этой темы. Попытаемся сделать это.

ДВА ВОСПРИЯТИЯ

Чтобы лучше понять то, о чем здесь собственно идет речь, нам надо это событие рассмотреть в двух аспектах, с одной стороны, спросить, как видит это бней Хет, и с другой стороны, - как видит это Авраам:

1) Восприятие бней Хета:

Эфрон и его народ (бней Хет) господствуют единовластно в Шевроне и окружающих землях. Их семьи жили в этих горах уже не одно поколение и имели все основания предполагать, что они так и будут жить там. С их точки зрения Авраам не представлял собой никакой опасности для их господства. Он был просто «кочующим евреем», проведшим первую половину своей жизни в Месопотамии. После своей «алийа» в возрасте 75 лет он жил как кочевник, побывав в таких городах, как Шхем, Бет-Эль, Шеврон и Беер Шева. И где бы он ни был, он везде призывал «Бога по имени». Тем он и был знаменит. Бней Хет говорят о нем как о «нази Элоким ата б-тохейну» – ты – князь, бог среди нас (23:6). Из-за своих проповедей Авраам должен быть всё время «в пути», и потому они сомневаются в том, вернётся ли он когда-либо сюда.

Итак, нет никого повода для сомнения в серьёзности их первоначального предложения – предоставить (бесплатно) Аврааму по его желанию место для захоронения (23:5-7). И в наши времена нет ничего удивительного в том, что общество ценит и уважает отдельного человека, проповедующего моральный образ жизни и посвящающего свою жизнь Богу. (как мы сказали бы, поощрение духовному лицу).

Их щедрое предложение всего навсего отражает из восприятие положения Авраама – кочующего «божьего человека», который ищет место, чтобы похоронить свою жену. Они считают, что, вероятно, они никогда больше не увидят этой семьи. В конце концов, единственный сын Авраама от Сары даже ещё и не был женат. Для бней Хет весь этот эпизод ничего не значил, поскольку Авраам не представлял собой никакой угрозы для их будущего и для пребывания в стране.

2) Восприятие Авраама Авину:

В отличие от этого Авраам Авину видит свое положение совсем иначе. Его жена только что умерла, ему нужна гробница для неё, и вдруг ему становится ясно, что у него ничего нет кроме обещания Бога и что у него нет никаких прав на землю. Покупка семейной гробницы является для Авраама первым шагом к продолжительной привязанности к земле. Он хочет быть уверенным в том, что его дети и внуки будут возвращаться на это место, чтобы развивать чувство привязаности к этой земле. Поэтому Авраам настаивает на уплате полной цены. Подарки ему совсем не интересны. Ему надо, чтобы все знали, что эта гробница и окружающие поля являются собственностью его семьи. Для он и хочет уплатить полную цену и чтобы при этом были вожди сообщества («л-холь ба-эй шаар иро» / прочтите внимательно 23:16-20). С точки зрения Авраама Авину эта покупка имеет большое значение; он приобрел свою первую «ахуца» в «ерец Кенаан» (23:19-20) ! 

[Обратите внимание на следующее:Чтобы понять все значение этой торговли надо сравнить вышеприведенные пзуким до 17:7-8. Соотнесите это сравнение с предшествующим шиуром о Брит Мила. Примите также к сведению выделение «ахуза» и «Эрец Кенаан» в повторении этих пзуким в 25:9-10, 49:29-30 & 50:13!]
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