שבועות ומתן תורה (תרגום השיעור של מנחם ליבטאג המופיע באינטרנט)

כשהתורה מעוניינת לפרט את הטעם ההיסטורי של חג זה או אחר, היא עושה זאת. למשל שנים משלושת הרגלים  - חג המצות וסוכות. למרות שחגים אלה מוצגים בפנינו מהבחינה החקלאית שלהם (ראה שמות כ"ג:יד-יז), התורה נותנת להם גם טעם היסטורי (ראה שמות י"ב:יז, י"ג:ג, ויקרא כ"ג:-מב-מג).

לפיכך, לא מובן מדוע התורה מסתפקת בטעם החקלאי של שבועות, ואינה מזכירה אפילו ברמז את  מתן תורה! בשיעור זה, ננסה להסביר מדוע.

חג שבועות בכתובים

לפני שנתחיל בשיעור, נאשר את הקביעה שחג שבועת מוצג בתורה רק מבחינה חקלאית:

I) שמות כ"ג:טו - "וחג הקציר בכורי מעשיך אשר תזרע בשדה".

II) שמות ל"ד:כב - "וחג שבעֹת תעשה לך בכורי קציר חטים".

III) ויקרא כ"ג:טו-כא - "וספרתם לכם ממחרת השבת מיום הביאכם את עומר התנופה ... תספרו חמישים יום והקרבתם מנחה חדשה לה'".

IV) במדבר כ"ח:כו - "וביום הבכורים בהקריבכם מנחה חדשה לה' בשבעֹתיכם".

V) דברים ט"ז:ט-יב - "שבעה שבעת תספר לך מהחל חרמש בקמה ... ועשית חג שבעות לה' אלהיך...".

בכל אחת מחמש פרשיות אלו, חג שבועות מוצג כחג הקציר בלבד - זמן שבו אנו חייבים להודות על התבואה, ואילו מתן תורה אינו מוזכר אפילו פעם אחת!

כפי שניתן לראות בפסוקים הנ"ל, ישנה סיבה מספקת לחגוג את חג שבועות גם ללא ארועי מתן תורה. מכיון שהתבואה היא מרכיב עיקרי של צרכי האדם, חייבים אנו לחגוג ולהודות לקב"ה על השגחתו עלינו בתקופה קריטית זו של השנה.

[כידוע, מנהג עמי כנען היה לייחס את גידול התבואה למספר אלים מקומיים כגון דגון, הבעל והאשרה, וכו'. עובדה זו מכפילה את החובה להודות לקב"ה בשבועות - כדי לשמור שבני ישראל יודו לא-ל הנכון ולא ילכדו במלכודות של עבודה זרה. ליתר פירוט, ראה הושע פרק ב' (ההפטרה של פרשת במדבר), בעיקר פסוקים ז, י, יד-יח, כג.]

האם עלינו להבין שחג שבועות חל רק במקרה בתאריך של מתן תורה? האם כך ניתן להסביר את העובדה שהכתוב אינו מקשר כלל בין מאורע זה ובין החג? לפי שנענה על שאלה זו, עלינו לבחון בקרוב את האופן שבו הכתוב מזכיר התאריך של מתן תורה.

התאריך של מתן תורה

כשהתורה מעוניינת לפרט את התאריך של ארוע מסויים, היא עושה זאת. למשל, פסח ויציאת מצרים. ראה שמות י"ב:ו, יב-יד, יז-יח וי"ג:ג-ח! התורה מזכירה לא רק את המאורעות אלא גם את תאריכם המדויק.

אולם, ביחס למתן תורה, דברי הכתוב הרבה יותר מעורפלים. אמנם אנחנו יודעים שבני ישראל הגיעו להר סיני בחודש השלישי (סיון), אך אין אנו יודעים באיזה יום בחודש הם הגיעו:

"בחדש השלישי לצאת בני ישראל מארץ מצרים, ביום הזה באו מדבר סיני" (י"ט:א).

גם הביטוי "ביום הזה" מעורפל, וגם קשה לדעת כמה ימים עברו מאז הגעתם להר סיני עד מתן תורה (ראה שמות י"ט:ג-טז).

גם אם נניח שבני ישראל הגיעו להר סיני בראש חודש (ראה רש"י י"ט:א "ביום הזה"), החסרון בכרונולוגיה ברורה מונע מאתנו לקבוע את התאריך המדויק. אנו יודעים שמשה עלה להר סיני וירד ממנו מספר פעמים, ושנדרשו שלשה ימי הכנה לפני מתן תורה; אבל אין אנו יודעים כמה ימים עברו בינתיים.

במכילתא (ובשבת פו:), חז"ל חישבו שמתן תורה ארע בו' או ז' סיון (ראה גם רש"י י"ט:ב-יט), אך העובדה שהתורה העדיפה לשמור על עירפול סביב התאריך של מתן תורה נשארת בעינה.

יוצא איפוא, ששאלתנו הינה שאלה כפולה. לא זו בלבד שהתורה אינה מקשרת בין שבועות ובין מתן תורה, היא גם אינה אומרת לנו מתי מתן תורה ארע! 

אם כן, נשאלת השאלה - מדוע?

כדי לענות על שאלה זו, עלינו להתייחס להבדל משמעותי הקיים בין שני הארועים הגדולים ביותר בהיסטוריה של עם ישראל: יציאת מצרים ומתן תורה.

מתן תורה: מאורע ללא הנצחה

בתורה, אנו מוצאים מספר רב של מצוות המזכירות את יציאת מצרים, בין בתאריך הארוע, כגון, אכילת מצה, סיפור ביציאת מצרים, קרבן פסח, וכו'; ובין בשאר ימות השנה, כגון, מצות ביכורים, תפילין, שבת, קריאת שמע - מצוות המתקשרות ליציאת מצרים ("זכר ליציאת מצרים").

לעומת זאת, אין אנו מוצאים בתורה אף מצוה שמטרתה המפורשת היא להזכיר ולהנציח את ארועי מתן תורה. [אמנם אנו מצווים בספר דברים שלא לשכוח את ארועי מעמד הר סיני (ראה ד':ט-טז), אך אין שם מצוה שמטרה היא הזכרון! ראה עיון נוסף.]

מדוע יש הבדל בצורה שבה אנו מצווים לזכור ולהנציח שני ארועים אלה?

ניתן להציע שהתורה רוצה להעביר לנו מסר נסתר - מתן תורה אינו ארוע מוגדר מבחינה היסטורית; בכל יום עלינו להרגיש כאילו זה עתה ניתנה לנו התורה. עקרון זה משתקף בדברי המדרש על הפסוק בשמות י"ט:א (מצוטט ברש"י):

"ביום הזה. לא היה צריך לכתוב אלא ביום ההוא. מהו ביום הזה? שיהיו דברי תורה חדשים בעינך כאילו היום נתנם".

במילים אחרות, אסור לנו להתייחס למתן תורה כאל ארוע חד פעמי, אלא כל דור צריך להרגיש כאילו כרגע הוא נכנס לברית עם הקב"ה (ראה דברים ה':א-ג). על כל דור להרגיש שדברי הקב"ה נאמרו אליו לא פחות מאשר אל דורות קודמים. ציון הארוע פעם בשנה בתאריך קבוע עלול לפגום במימד העל-היסטורי של מתן תורה.

אם אין אנו מציינים את מתן תורה בתאריך מסויים, כיצד ניתן לגרום להתמדת החויה של מתן תורה? כפי שהסברנו בספר שמות, ייתכן שזוהי מטרת המשכן (ראה רמב"ן כ"ה:א). בצורה זו מעמד הר סיני מתרחש גם בהווה.

בניגוד למתן תורה, אין שום צורך לחוות מחדש את ארועי יציאת מצרים, אלא לזכור אותם. אפילו אם עלינו להתנהג בליל הסדר כאילו אנו יוצאים ממצרים ("בכל דור ודור חייב אדם לראות את עצמו כאילו..."), אין זאת אלא הכנה להלל ולהודיה לקב"ה על שגאלנו ממצרים.

יציאת מצרים היא ארוע חד פעמי - הולדת עם ישראל. ככזו, יש צורך לזכור אותה. מתן תורה הינו שונה לחלוטין! מתן תורה הוא ארוע שחובה לחוותו מחדש, מכיון שהוא עיקר חיינו היום-יומיים.

אם כן, האם אסור להנציח את מתן תורה בחג שבועות? האם חז"ל טעו (ח"ו) בכך שקשרו לחג החקלאי את הארוע ההיסטורי של מתן תורה?

ברור שלא! האם ייתכן שהארוע החשוב ביותר בהיסטוריה של עם ישראל לא יונצח ביום מיוחד - בתאריך שבו ארע?

כאן אנו  עדים לאיזון המדהים הקיים בין התורה שבכתב ובין התורה שבע"פ. הכתוב מדגיש בחינה אחת - את החשש הקיים בהנצחת הארוע, לעומת המסורת המאזנת את המסר של הכתוב ומדגישה את הבחינה האחרת - המשמעות ההיסטורית של זכירת הארוע וחוויתו מחדש.

לפיכך, חז"ל תקנו שבדיוק כפי שבליל הסדר אנו מספרים ביציאת מצרים, בליל שבועות אנו לומדים תורה כל הלילה, וכך חווים מחדש את מעמד הר סיני.

רמזים בכתובים

למרות שאין בתורה אזכור מפורש של הקשר בין מתן תורה וחג שבועות, ניתן למצוא מספר רמזים לקשר זה בפרשת אמור.

כזכור, פרשת אמור היא המקור העיקרי לפרטי דיני חג שבועות (ראה ויקרא כ"ג:טו-כא). פרשיה זו דנה בקרבן המיוחד של שתי הלחם, המוקרב בסוף חמישים ימי ספירת העומר. יחד עם קרבן שתי הלחם הציבור מצווה להקריב קרבן נוסף של עולות ושלמים. [העולה מורכבת משבעה כבשים, שני אילים, פר, יחד עם שעיר החטאת. בתור שלמים הציבור מקריב שני כבשים אשר בשרם מונף יחד עם שתי הלחם.]

שתי הלחם

ישנם שני דינים המיוחדים לקרבן שתי הלחם - הקרבן המיוחד של חג שבועות:

1) זהו קרבן המנחה היחיד המוקרב ע"י הציבור ונאפה חמץ (שאר המנחות נאפות מצה).

2) זהו קרבן השלמים היחיד המוקרב ע"י הציבור.

1) חמץ ומצה

כפי שהסברנו בשיעורים קודמים, מצה מסמלת את ההתחלה של תהליך מסויים, בעוד חמץ מסמל את השלמתו. ניתן לומר שהמצוה לאפות את שתי הלחם חמץ היא כדי לרמוז על היות מתן תורה השלמת תהליך שהחל ביציאת מצרים. בדיוק כפי שקרבן שתי הלחם מסמל את סיום קציר חיטים - המרכיב העיקרי של צרכינו הפיסיים, כך גם התהליך ההיסטורי שהחל ביציאת מצרים הגיע לשיאו במתן תורה - המהות של חיינו הרוחניים. בדומה לחג המצות וחג סוכות, התקופה החקלאית 'מוסרת' לנו מסר חינוכי העוזר לנו להבין ולהעריך את המשמעות ההיסטורית של הארוע אותו אנו מנציחים. [ראה שיעור על פרשת אמור.]

2) קרבן שלמים

אם אנו משווים את הקרבנות המוקרבים בשבועות לקרבנות השונים המוקרבים בשאר החגים, נגיע למסקנה מעניינת מאד: חג שבועות הוא החג היחיד שבו הציבור חייב להקריב קרבן שלמים, דהיינו, שני הכבשים המוקרבים עם שתי הלחם.

כרגיל, כדי להבין את המשמעות של קרבן זה, עלינו לבחון את תקדימו המקראי.

הפעם הראשונה שבה אנו מוצאים קרבן שלמים היא בפרשת משפטים (שמות כ"ד:ד-ח) כשהתורה מתארת לנו את טקס הברית שנערך במעמד הר סיני. בני ישראל הכריזו "נעשה ונשמע" בזמן שנכנסו לברית שבה הם נהפכו לעמו המיוחד של הקב"ה ע"י קבלת המצוות של מתן תורה.

טקס זה כלל הקרבה של קרבנות מיוחדים: עולות ושלמים (ראה שמות כ"ד:ה). הזאת הדם של קרבנות אלה על המזבח ועל העם סימל את כניסתם של בני ישראל לברית (כ"ד:ו-ח). [בשר השלמים נאכל בסוף הטקס - כ"ד:יא.]

יוצא איפוא, שקרבן השלמים הראשון הוקרב כסמל לכך שבני ישראל קבלו את התורה. הזכרו בהסברנו (בשיעור על פרשת ויקרא) שקרבן שלמים משקף חגיגה משותפת של שני גופים המשותפים בברית. לפיכך, ייתכן שקרבן השלמים המוקרב עם שתי הלחם בשבועות מרמז על מתן תורה.

למעשה, אנו מוצאים שני מקרים נוספים בתורה שבהם בני ישראל מקריבים קרבן שלמים ציבורי - ושניהם קשורים למעמד הר סיני:

1) ביום השמיני של חנוכת המשכן (ראה ויקרא ט':א-ה).

2) על הר עיבל, כשהדור הנכנס לארץ משחזר את מעמד הר סיני ולומד את חוקיו (ראה דברים כ"ז:א-ח).

1) בהרבה מובנים, ניתן להתייחס ליום השמיני - יום חנוכת המשכן - כהמשך של מעמד הר סיני. ביום זה שבה שכינתו של הקב"ה לשרות על בני ישראל לאחר שגלתה בעקבות חטא העגל, והקב"ה חוזר ללמד את בני ישראל את מצוותיו - עתה באהל מועד ולא בהר סיני - משום כך ניתן לראות את ארוע זה כארוע מקביל למעמד הר סיני.

יתר על כן, ביום זה הקב"ה מתגלה לעיני בני ישראל (ראה ויקרא ט':ד-ה) בפעם הראשונה מאז שנתגלה להם ביום שהכריזו "נעשה ונשמע" (ראה שמות כ"ד:ט-יא).

גם ייתכן שקרבן השלמים המוקרב בטקס חנוכת המשכן משקף את יסודה מחדש של ברית הר סיני, שהופרה בחטא העגל.

2) ברור שמטרת הטקס שבני ישראל מצווים לבצע על הר עיבל (ללמד את בני ישראל תורה ולהקריב עולות ושלמים) היא לשחזר את החויה של מתן תורה לדור החדש (רובם לא היו נוכחים בארוע המקורי). גם כאן אנו מוצאים קשר בין קרבן שלמים ובין מתן תורה.

לפיכך, סביר להניח שקרבן השלמים המיוחד שאנו מצווים להקריב עם שתי הלחם בחג שבועות מרמז על קשר עמוק יותר בין חג שבועות ובין מתן תורה.

אכן, חג שבועות הוא "זמן מתן תורתנו".

לעיון נוסף

ביחס לדברים ד':ט-י. שימו לב לכך שניתן להבין פסוקים אלה כהקדמה לאיסור עשיית תמונה, כמפורט בד':יא-יב. לפיכך, ניתן להבין שאין מדובר כאן במצוה עצמאית לזכור את מתן תורה. רק הרמב"ן מונה מצוה זו בתרי"ג מצוות - פירושו על ד':ט והשגותיו על ספר המצוות לרמב"ם לאוין ב'. יש לציין, שגם אם מדובר במצוה לזכור את מתן תורה, אין לזכירה זו מעשה מתלווה, אנחנו פשוט מצווים לזכור את הארוע.

כזכור משעורינו על ספר שמות, אילו בני ישראל היו ראויים להגאל, התהליך של יציאת מצרים היה יכול להיות הרבה יותר קצר, והם היו הולכים ממצרים ישר להר סיני ("דרך שלושת ימים ונזבחה לה' א-להינו"). אילו כך היה, מה היה התאריך של מתן תורה? [שימו לב שדרושים עוד שלשה ימי הכנה למתן תורה (י"ט:ט-יא).] האם היינו חוגגים את חג שבועות בארץ ישראל? אם כן, מתי?

