פרשת אמור / החגים בחומש (שיעורו של הרב מנחם ליבטאג בפ"ש המופיע באינטרנט)

פרשת אמור ידועה באריכות המוקדשת בה לחגי ישראל. פרט לפרשתנו נזכרים החגים אף בספר שמות בפרשת 'משפטים' ובפרשת 'כי-תשא', בספר במדבר בפרשת 'פנחס', ובספר דברים בפרשת 'ראה'.

היה נראה הגיוני שכל החגים יופיעו בפרשה אחת, אולם התורה מעדיפה להפריד בינם בצורות שונות ובספרים שונים, ומאפשרת לכל ספר להתמקד בהיבט אחר שלהם.

שיעורנו היום יתחלק לשני חלקים:

חלק א יתן מבט כללי על החגים בתורה.

חלק ב יבחן את אופיים הכפול בפרשת אמור.

רקע – לוח זמנים כפול

לפני שנתחיל, הערה קצרה הנוגעת ללוח השנה התנ"כי. החגים בחומש מתוארים בתאריכים הן לפי השמש והן לפי הירח. לוח השנה לפי השמש מבוסס על 365 הימים המחזוריים של השמש, ומכיל את ארבע העונות החקלאיות ("תקופות השנה"): האביב, הסתיו, החורף והקיץ. הלוח על פי הירח מבוסס על מחזור של 29.5 ימים לערך (מחזוריות הירח), ותחילתו של כל חודש נקבעת על פי בית דין (קידוש החודש). שני הלוחות הללו מתאחדים על ידי עיבור השנה כך שחג הפסח יפול תמיד בחודש האביב.

חלק א – החגים בחומש

בחומש אנו מוצאים שתי סדרות של חגים:

I. שלוש רגלים (חג המצות, חג הסוכות וחג השבועות).

II. ימי הדין (ראש השנה, יום הכיפורים ושמיני עצרת). אלה נקראים גם 'חגי תשרי'.

שלושת הרגלים כיחידה מופיעים פעמיים בספר שמות ופעם בספר דברים:

1. בפרשת 'משפטים' (שמות כ"ג, יד-יט) לפני שמשה עולה להר סיני לקבל את הלוחות הראשונים.

2. בפרשת 'כי תשא' (שמות ל"ד, יח-כו) כשמשה עולה להר סיני לקבל את הלוחות השניים.

3. בפרשת 'ראה' (דברים ט"ז, א-יז) בתיאור הדינים המיוחדים ל"מקום אשר יבחר ד' לשכן שמו שם".

בשלושת המקרים הללו התאריך המוזכר הוא רק על פי לוח השנה החקלאי (על פי השמש): חג האביב, חג הקציר בתחילת הקיץ וחג אסיף הפרות בסתיו.

בכל שלוש הפרשיות, המצווה הנדונה היא מצוות עלייה לרגל – ביקור המרכז בו ממוקם המקדש (עיין שמות כ"ג, יז; ל"ד, כג-כד; דברים ט"ז, ב,ו,יא,טו,טז).

בניגוד ל'שמות' ול'דברים', ספרים 'ויקרא' (כ"ג/אמור) ו'במדבר' (כ"ח-כ"ט/פנחס) מתארים את שלושת הרגלים יחד עם 'ימי הדין'. פרשת 'פנחס' מתארת את החגים בסדרם הכרונולוגי לפי החודש והיום בו הם נחוגים, לפי לוח הירח. החגים בפרשת 'אמור' מוצגים בסדר דומה. 

פרשיות 'אמור' ו'פנחס' משלימות זו את זו. בפרשת 'אמור' נאמר "והקרבתם אשה לד'", אך לא נאמר מהו האשה. לכן פורטו בפרשת 'פנחס' הקרבנות הספיציפיים לכל חג וחג (כותרת מתאימה יותר לפרשיה זו היא 'קרבנות התמיד ומוספים'. הפרשיה אף מתייחסת למוספים המובאים  בראש חודש ובשבת).

רק בפרשת 'אמור' (כ"ג,א-מד) אנו מוצאים את דיניהם המיוחדים של החגים:

חג המצות – הבאת העומר.

חג השבועות – שתי הלחם.

ראש השנה – "יום תרועה".

יום הכיפורים – צום.

חג הסוכות – הישיבה בסוכה וארבעת המינים.

לפי האמור לעיל ניתן לסכם:

דברים ושמות מציגים את הרגלים בהקשר של עליה לרגל - לפי לוח השמש.

פרשת 'פנחס' מפרטת את המוספים המיוחדחם לכל חג  - לפי לוח הלבנה.

פרשת 'אמור' מתארת את  המצוות המיוחדות לכל חג  - לפי שני התאריכים.

חלק ב – אופיים הכפול של החגים בפרשת 'אמור'

בפרשת 'אמור' מפורטים הדינים של כל חג וחג:

חג המצות – "כי תבואו אל הארץ… וקצרתם את קצירה והבאתם את עמר ראשית קצירכם" (כ"ג, י).

שבועות – "עד ממחרת השבת השביעית… והקרבתם מנחה חדשה" (כ"א, טז).

סוכות – "אך בחמישה עשר יום לחודש השביעי באספכם את תבואת הארץ… ולקחתם לכם פרי עץ הדר…" (כ"ג, לט).

בדיקה מקרוב מראה שההיבט החקלאי מוצג לגמרי בנפרד מהתאריך החודשי. לדוגמא – קרבן העומר ושתי הלחם נאמרים בדיבור נפרד שלא מזכיר את התאריך החודשי. כך ארבעת המינים ללא קשר לישיבה בסוכה.

מדוע המבנה של 'אמור' צריך להיות כל כך מסובך? מדוע אין התורה מתווה רק סדרה אחת של תאריכים? מדוע המצוות החקלאיות מוצגות בנפרד?

כדי לענות על שאלות אלה עלינו לעיין בתחילת הפרשה (פרק כ"ג).

כותרת כפולה

ארבעת הפסוקים הראשונים של פרק כ"ג יוצרים הקדמה בעייתית:

"וידבר ד' אל משה לאמר. דבר אל בני ישראל 

מועדי ד' אשר תקראו אתם מקראי קדש
אלה הם מועדי: 

ששת ימים תעשה מלאכה וביום השביעי שבת שבתון מקרא קדש… 

אלה מועדי ד' 

בארבעה עשר לחדש בין הערבים פסח לד'


ובחמשה עשר יום לחדש הזה חג המצות…"
האם שבת היא אחד מן המועדים?

אם כן, מדוע חוזרת הכותרת "מועדי ד'"? אם לא, מדוע בכלל הוזכרה כאן מלכתחילה? ואף יותר מכך, נראה שישנם שני סוגים של מקראי קודש:

1. מועדים שעליהם נאמר "אשר תקראו אותם במועדם".

2. שבת אשר ד' קבע כמקרא קודש ללא קשר לבני ישראל (כ"ג, ג – קרא היטב!)

הבחנה זו והחזרה על המילים "מועדי ד'" מוכיחות שיש כאן בעצם כותרת כפולה – מועדים ושבתונים.

הכותרת הכפולה הזו עוברת כחוט השני לכל אורך הפרשה. כל חג מוצג בתאריכו החודשי כשאחריו: הקביעה שהוא יהיה 'מקרא קודש', איסור המלאכה, וקרבן המוסף.

1. המועדים – מקראי קודש (כ"ג, ד)


פסוקים פותחים: "אלה מועדי ד'… אשר תקראו…"



חג המצות (כ"ג, ו-ח)



שבועות (כ"ג,ט-כב) (התאריך חסר וכן הציווי "והקרבתם...")



ראש השנה (כ"ג, כה)



יום הכיפורים (כ"ג, כז-כח)



סוכות ושמיני עצרת (כ"ג, לג-לו)


פסוקים חותמים: "אלה מועדי ד' אשר תקראו…"

בתוך פרשת המועדים שזור ההיבט של שבתון שתמיד קשור למימד החקלאי ומסתיים במשפט "חוקת עולם לדורותיכם". לכן הכותרת 'שבת' נאמרה בחגים: 

2. שבת


פסח – "ממחרת השבת"


שבועות – "ממחרת השבת השביעית"


ראש השנה – "שבתון יום תרועה"


יום הכיפורים – "שבת שבתון"


סוכות – "ביום הראשון שבתון"


שמיני עצרת – "וביום השמיני שבתון"

נעיר, כי כשמימד השבת מוצג בפעם הראשונה בהקשר של פסח, הוא מכיל דיבור נפרד ואת ציון התאריך על פי השמש (כ"ג, ט-יד):

"וידבר ד' אל משה לאמר… כי תבואו אל הארץ אשר אני נותן לכם וקצרתם את קצירה והבאתם את עמר ראשית קצירכם אל הכהן... ממחרת השבת יניפנו הכהן".

ניתוח זה מסביר את הבנת חז"ל ששבת כאן, כוונתה ליום הראשון של חג המצות בניגוד לצדוקים שהבינו שהכוונה לשבת הראשונה בחג הפסח. מכאן נראה בברור שהבנת חז"ל משקפת הבנה עמוקה יותר של כל הפרשה.

הדוגמא הבולטת ביותר נמצאת ביחס לסוכות. התורה מתייחסת לחג זה כמקרא קודש ביחס לתאריכו החודשי – "בחמישה עשר יום לחודש השביעי הזה… ביום הראשון מקרא קודש כל מלאכת עבודה לא תעשו… וביום השמיני מקרא קודש". וכיוון שכאן סיימה התורה את פרשת המועדים, היא חותמת במילים "אלה מועדי ד'". ואז, לפתע חוזרת התורה אל סוכות בשם 'שבתון' – "אך בחמישה עשר יום לחודש השביעי באוספכם את תבואת ה'… ביום הראשון שבתון וביום השמיני שבתון".

לסיכום, ראינו שכל הפרשה נושאת אופי כפול של 'מקרא קודש' ו'שבתון' שמתייחס לשתי הכותרות ולשימוש בתאריך הכפול.

מהי משמעות המבנה הכפול?

ההיבט החקלאי

כפי שציינו, לכל רגל הפן החקלאי שלו:

חג המצות – הבאת קרבן העומר - ראשית קציר העומר.

שבועות – הבאת שתי הלחם – ראשית קציר חיטים.

סוכות – לקיחת ארבעת המינים.

מצוות אלו קשורות ישירות לתקופה החקלאית בארץ ישראל בה כל חג חל. באביב – השעורה מבשילה ראשונה, ובמשך שבעת השבועות הבאים  החיטה מבשילה ונקצרת. מאחר שימים אלו הם היחידים בהם החיטה צומחת, הם מקבלים חשיבות מיוחדת מאחר שבימים אלה נאגרת התבואה במחסנים לצורך השנה כולה.

ארבעת המינים שמביאים למקדש בסוכות קשורים לחשיבות התקופה החקלאית של אסיף הפירות (פרי עץ הדר וכפות תמרים, ולחשיבות המים בתקופה הגשומה המתקרבת (ערבי נחל). דווקא כשהתורה מתייחסת לאותן המצוות היא קוראת לאותם החגים – 'שבתונים'. הסיבה לכך פשוטה: שבת מתייחסת לימי השבוע ולכן גם למחזור החקלאי הנוצר ע"י השמש ויוצר שינוי בעונות (שכן הימים נמדדים על פי מחזור השמש היומי, וב- 365 הימים בהם כדור הארץ מקיף את השמש נוצרות העונות השונות). 

בחגים שהם הזמן הקריטי ביותר בשנה החקלאית התורה מצווה עלינו לעלות למקדש ולהודות לקב"ה ע"י קרבנות הבאים מהקציר ,ולא לייחס את תופעות הטבע לפנתיאון אלים כפי שעשו הכנענים. עלינו להכיר שיד ד' נמצאת בטבע (זהו האתגר היהודי – למצוא את הקב"ה תוך כדי עבודה וחיים במסגרת הטבע. עובדה זאת משתקפת בברכתנו על הלחם – "המוציא לחם מן הארץ": אף על פי שכמעט כל עבודות יצירת הלחם נעשות על ידי האדם – לישה, דישה, הרקדה, טחינה, אפיה, ואף על פי כן אנו מודים לקב"ה שנתן לנו לחם מוכן מן הארץ).

החגים ההסטוריים

הלוח החקלאי מהווה סיבה מספקת לקיומם של החגים, ולמרות זאת התורה מוסיפה משמעות היסטורית לחגים החקלאיים. באביב אנחנו חוגגים את גאולת מצרים, מתן תורה משתלב עם חג קציר החיטים, ובשעת האסיף אנו נזכרים בקיומנו העל טבעי תחת "ענני הכבוד" במהלך נדודינו במדבר.

כשם שהתורה מיישמת את התאריך השמשי כדי לקבוע את החגים על פי משמעותם ומצוותיהם החקלאיות, כך היא מיישמת את התאריך הירחי כדי לקבוע את החגים במועדם ההסטורי. לדוגמא – כשהתורה מציינת תאריך לחג המצות שנחוג למען נזכור את יום צאתנו ממצרים, היא מציינת את התאריך הירחי שהוא ט"ו לחודש הראשון (כ"ג, ו). וכשחג הסוכות מופיע בתורה בתור מקרא קודש הוא מופיע לפי התאריך הירחי שמדגיש את מצוות הישיבה בסוכה, שמזכירה את ישיבתנו בסוכות במהלך המסע ההיסטורי במדבר (עיין כ"ג, לד-לה, מג).

האירועים ההסטוריים באים לידי ביטוי דווקא על פי הלוח הירחי, משום שאנחנו מונים את החודשים לזכר יציאת ממצרים, שמהווה את האירוע ההסטורי המשמעותי ביותר מבחינה לאומית. עניין זה משתקף במצווה הראשונה שניתנה לאומה הישראלית בספר שמות – "החדש הזה לכם ראש חדשים…" (עיין שמות י"ב, א-ג).

גאולה באביב

מההדגשה החוזרת ונשנית במקרא שנחוג את גאולת מצרים בתחילת האביב ניתן להסיק שיש לזמן הגאולה משמעות ניכרת. נראה שהקב"ה זימן את עת הולדתנו כעם בזמן חידוש מעגל הצמיחה החקלאי.

אפשר להציע שהאביב שבו חוגגים את חג הגאולה מדגיש את המאפיינים של הגאולה. למרות חשיבותה, היציאה ממצרים אינה אלא שלב מוקדם בצמיחה הלאומית והרוחנית, כשם שהאביב מציין את שלביו הראשונים של תהליך הצמיחה שבטבע. כשם שהפריחה בתחילת האביב מובילה לקצירת התבואה בתחילת הקיץ ולבציר הפירות בסוף הקיץ, כך גם החירות הלאומית חייבת להוביל ליעדים גדולים יותר בהיסטוריה הלאומית.

כך ספירת שבעה שבועות מחג המצות עד חג השבועות (ספירת העומר) מדגישה ששבועות (חג מתן תורה) אמור להיות סיום התהליך שמתחיל ביציאת מצרים, כשם שקצירת החיטים מהווה את סיום תהליך הצמיחה שהחל באביב.

על ידי חיבור שני לוחות השנה התורה מלמדת אותנו שבשעות הקריטיות בעונה החקלאית עלינו לא רק להודות לד' על השגחתו בטבע, אלא אף על השגחתו בהסטוריה. זהו עיקרון חשוב ביותר, שנדע שד' אינו רק הכח שמאחורי הטבע, אלא הכח המנחה את ההסטוריה של העמים. בחברה אלילית המאפיינים השונים התחלקו בין אלים רבים. בחברה אתיאיסטית האדם לא מוצא את האלקים באף אחד מהתחומים האלה. לפי המקרא האדם מחוייב להכיר בהשגחת ד' בכל רבדי חייו, עד גילוי יד ד' בהתפתחות ההסטוריה הלאומית שלנו ודרך תפיסת גדולתו ביצירת הטבע.
